

老年日报

2024/10/31

星期四

甲辰年九月廿九

总9253期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

标题新闻

经济

★商务部:前三季度我国电子商务持续健康发展

★“菜篮子”更丰富了!秋季蔬菜集中上市 供应充足价格回落

法治

★受贿8.13亿余元 贵州省委原书记孙志刚一审被判死缓

社会

★国家防总针对海南福建启动防汛防台风四级应急响应

科技

★神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功

★天舟八号将于11月中旬择机发射

国际

★俄军进行战略威慑力量演习并发射三枚洲际导弹

体育

★第九届亚冬会:中日韩三国全项参赛 31%小项首进亚冬会

“论爬房子,没人能超过我!”

他让世界看见中国建筑

故宫、圆明园、天坛、颐和园,这些如明珠般璀璨的古代建筑是谁设计的?这个问题放在十几年前,可能很多人并不清楚。可如今,随着著名古建筑学家、天津大学建筑学院教授王其亨及其团队的不断努力,越来越多的人能够给出答案——样式雷家族。

所谓“样式雷”,是清朝八代传人供职清廷样式房、200多年间主持设计皇家各类建筑工程的雷氏家族专称。雷氏家族,曾设计圆明园、颐和园、避暑山庄、十三陵、清东陵等知名古建。可以说,目前我国六分之一的世界文化遗产都打上了“样式雷”的烙印,并留下了近两万件设计图档。

然而,自1930年起,这些

清代“样式雷”建筑图档就散落在全国乃至世界各处,沉睡了半个多世纪。直到王其亨决心投入“样式雷”建筑研究,来到中国国家图书馆查询资料,才发现图档数量极其庞大。不仅如此,图档长时间没人动过,图上也经常没有明确信息,王其亨必须根据文献、根据实测,一张一张鉴定,以进一步深入研究,工作量巨大。

当年王其亨的研究生补助只有1块8毛钱,研究经费也有限,他只能因陋就简,日子过得异常简朴。他住在北京朝阳门外的一个小旅店里,每天饭盒里装两块油饼,就在国家图书馆借书、查文献,晚上9点闭馆前不出来。不仅如此,他还要一边搜集、查找“样式雷”图档,一边做古

建测绘、还原建筑工程细节。起初王其亨没有团队,常常孤身一人,肩上扛着测绘仪器去现场。那些年,王其亨的生活大多被收集资料和研究填满。

40多年间,王其亨带领团队将样式雷家族散落在全国乃至日本、美国等世界各地的资料一点点搜集回来,研究整理出了万件“样式雷”图档。师生们日复一日、年复一年地爬房上梁,上高山、探地宫,获得了大量明清时期皇家建筑的测绘数据,令“样式雷”图档研究如虎添翼。慢慢地,一个活生生的样式雷家族从尘封的档案记录中走了出来。

王其亨笑称,“我爬了40多年的房子,清东陵、清西陵、十三陵,全是我带着学生

爬房子画出来的。爬房子测绘不可能有第二个人超过我。”

2007年,“中国清代样式雷建筑图档”被列入《世界记忆遗产名录》,中国建筑作为人类智慧资源的不朽价值,在那一刻终于得到世界的认同和尊重。

王其亨在天津大学给学生们讲授了40多年的古建筑和“样式雷”。如今已经77岁的他,依然充满激情与活力地出现在讲台上。王其亨说,在浩如烟海的文献中追寻古人的足迹,在潜心研究与古代建筑隔空对话,让世界了解中国古代工匠的智慧,是他毕生的心愿和梦想。

央广

大国重器亮相“双11”电商平台

上新了!“天衍”量子计算云平台、隧道掘进机“永宁号”“祥云”AS700载人飞艇……今年“双11”,20件来自国资央企的大国重器登上电商平台。

“此次上架的大国重器中,有17件带有‘全球首个’或‘国内首个’标签,11件为‘全球之最’‘国内之最’,涉及信息技术、人工智能、航空航天等多个领域。”国资小新淘宝店铺负责人说。 李心萍



花团锦簇 喜迎进博会

第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。目前,国家会展中心(上海)花团锦簇,装扮一新,迎接盛会。 王初



18省份将医保共济范围扩大至近亲属

国家医保局29日公布,今年前三季度,职工医保个人账户共济金额305亿元,目前已有18个省份将共济范围扩大至近亲属,29个省份及新疆生产建设兵团已实现职工医保个人账户省内跨统筹

区共济。

今年7月,国务院办公厅印发文件,将职工医保个人账户共济亲属的范围由其参加基本医保的“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”。国家医

保局有关负责人此前表示,将积极推动进一步扩大共济地域范围,力争今年年底前实现所有省份省内共济,明年加快推进跨省共济。

新华社

“投资捷径”等网络宣传不可信

最高人民检察院消息,今年1月至9月,全国检察机关起诉组织、领导传销活动罪4627人。检察机关发现,不法分子利用互联网的虚拟性和便捷性,编造花样众多、

真假难辨的“致富骗局”,引诱群众参与其中,有的直接将传统传销活动“搬”到网上。

面对花样翻新的“致富秘籍”“投资捷径”等网络宣

传,检察机关提醒广大群众要提高警惕,不信“大饼”、不贪“小利”,自觉抵制看似唾手可得的“高额回报”诱惑,避免误入网络传销“陷阱”。 任敏

普京:俄罗斯会把核力量维持在必要水平

俄罗斯总统普京29日表示,俄罗斯无意卷入军备竞赛,但会把核力量维持在必要水平。

普京以视频连线方式观看战略威慑力量演训并发表讲话。普京说,使用核武器是俄确保国家安全的“极其特殊的最后措施”,“三位一体”核力量仍是俄主权和安全的可靠保障,能解决俄战略威慑问题,也是保持核均势和力量平衡的全球稳定的客观因素。

普京表示,俄罗斯现代化核武器装备率已达约94%。俄方将根据计划把战略火箭军的武器装备更新为新型固定和移动发射导弹系统,这些装备将“具备更高精度、更短发射准备时间及更精确反导系统”。

朱晓航

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报 微信

小拇指上有个“长寿开关”



龙健康

手脚冰凉有救了

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319